

DIARIO DE CASTELLON

PERIODICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

ANO IV.

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.
Estranjero y Ultramar.—Los últimos precios
 con el aumento que el timbre reclama.
 REDACCION Y ADMINISTRACION, Medio, 53, bajos

Viernes 21 de febrero de 1879.

Se publica todos los dias excepto los siguientes
 a festivos.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 r. 11 m. Defunciones y aniversarios, 1 r. uno

Núm. 855.

REMATE.

Procedente de la testamentaria de D. Gaspar Garcia y Cortés, y en el despacho del notario de esta ciudad D. Félix Cruzado Vilarroig, donde se hallan de manifiesto los títulos de pertenencia, se rematará el día 4 del próximo marzo y once horas de su mañana, bajo el tipo á la alza de *doce mil setecientas cincuenta pesetas, ó sean cincuenta y un mil reales*, una finca que á la vez que es de recreo, lo es tambien de utilidad, situada en este término, partida de Coscollosa, junto á los partidos llamados de Mediona, compuesta de cuarenta lunegadas de tierra huerta con derecho á riego de la acequia de Coscollosa, de las cuales quince están plantadas de frutales y naranjos de doce años, siete lo están de naranjos de dos años, nueve de tierra de buena calidad para huerto ó cosechas anuales, y otras nueve plantadas de olivos. En su perímetro hállase una casa alquería con preciosa cisterna, y toda la finca tiene riego abundante que lo proporciona una noria de reciente construcción, con estensa y bien construida balsa para contener las aguas.

Division de la luz eléctrica.

Ya se ha rasgado el velo del misterio: ya es del dominio público el gran invento: la utopia es ya realidad.

Hace poco tiempo nuestro amigo D. Julio Vizcarrondo, apoderado en España del fecundísimo inventor americano Thomas Alva Edison, presentó en los centros oficiales los documentos necesarios para asegurar la patente de invencion en favor de su poderdante é impedir que el fraude ó la concupiscencia de la inmoralidad priven al inventor el usufructo de su trabajo.

Asegurado ya el derecho de propiedad, y obtenidos los correspondientes certificados que la justifican, nos es lícito dar al público una pálida idea de la reciente maravilla.

Lo que pasma, ante todo, cuando se examinan los inventos de Edison, es la sencillez grandiosa de los medios que le sirven para sus inesperados fines. Su megáfono consiste en unos conos de papel. Su micrófono es carbon en finísimo estado de tenuidad. Su fonógrafo es una hoja delgadísima de estaño enrollada en la superficie de un cilindro giratorio, y susceptible durante la rotacion de recibir las impresiones de un diminuto punzon suplantado en una lámina que vibra con las vibraciones de la voz.

El célebre Houdin ejecutó en cierta ocasion una de sus suertes más estupendas ante una de las familias reinantes de Alemania. Atónita una de las princesas, se acercó al prestidigitador diciéndole con la más amable sonrisa:

—Mágico admirable, ¿cómo habeis hecho ese milagro?

—Perdone V. A.; no se lo puedo decir. Mi magia es el secreto.

—¡Ah! pues iniciadmo en las ciencias ocultas.

—¿Iniciaros? Eso seria una crueldad. Yo no me atrevo á romper el cristal de la ilusion.

—¿De modo que quereis matar de curiosidad á una princesa? Porque os advierto que me voy á morir de curiosidad.

—Pues si en ello os vé la vida, romperé el encanto. Mirad, el prodigio se hace así.

—Y, ¿eso es todo? ¿no hay nada más?

—Nada más.

En efecto, cuantos lleguen á conocer el flamante descubrimiento de Edison, han de preguntarse sorprendidos: Y, ¿eso es todo? ¿No hay nada más? ¡Qué crueldad tan insigne la de no haberlo ejecutado con mayor complicacion!!!

Edison, al principio, anunciaba, como ahora, sus portentos; pero se reía de él la incredulidad, no escluyendo la irónica y desdeñosa de los sábios.

—¿De qué os reis?

—¿Bah!

—Pero, ¿qué trae ese periódico?

—¡Bah! ¡Bah! Los sueños de un visionario. Un muchachuelo que era hace poco ambulante de periódicos y luego se hizo cajista, se nos viene aquí anunciando la eternidad de la palabra.

—¿La eternidad de la palabra!

Nada ménos ¿Cómo no me habia de reír?

Pero aparece el fonógrafo, á pesar de la risa del que no cree en lo que no cabe dentro de las turquesas de sus teorías y sistemas, nuestros descendientes podrán dentro de un siglo, si les place encantarse con los trinos de la Pa ti ó con un discurso de Victor Hugo ó con una sentencia de Bismarck.

El fonógrafo es insignia poliglota, y lo mismo conserva que repite cuantose canta ó se dice en todas las lenguas de la humanidad.

Pero tantos chascos se ha ido llevando la incredulidad, que esta vez, al anunciar el ex-vendedor de periódicos la divisibilidad de la luz eléctrica, entró el pánico en los accionistas de las compañías de gas y las acciones se vinieron por los suelos, porque Edison es hombre que cumple lo que anuncia.

Sábase que la luz eléctrica producida por las modernas máquinas de induccion era el alumbrado más barato conocido, pero con un grave inconveniente: su indivisibilidad, y por tanto su fuerza deslumbradora, que ofende el órgano visual.

En efecto: á la igualdad de intensidad luminosa y en condiciones Perfectas de produccion y economia industrial, el coste por hora de las diferentes clases de alumbrado podia presuponerse como sigue:

Cara.	Pesetas.	0,3300
Estarina.		0,2460
Sebo.		0,1410
Aceite.		0,0700
Petróleo.		0,0550
Gas del alumbrado.		0,0500
Pila de Bungen.		0,0450
Máquina de alianza.		0,0070
Máquina de Gramme, movida al vapor.		0,0017
Máquina de Gramme, movida hidráulicamente.		0,0011

Nada, pues, más barato que la luz de las máquinas magneto-eléctricas: nada ménos dispendioso que un sol artificial de la intensidad de 4.000 lámparas-cárcel, pero la divisibilidad de foco tan de-lumbrador se creía un delirio en 1877, utilizando los medios que la ciencia entonces poseía. Y, sin embargo, ese imposible de ayer es hoy posible; esa pretendida utopia es ya una realidad, y no por la virtud de principios ignorados, sino por la sábia combinacion de verdades, acerca de las cuales no cabe en la ciencia lugar á vacilacion.

Si una corriente intensa de electricidad, en marcha por un buen conductor de gran grueso, pasa de repente á un hilo muy delgado y de mucha resistencia relativa, como por ejemplo, á un alambre de platino, de iridio ó de otra sustancia difícil de fundir, entonces el alambre delgado se pone incandescente y se hace luminoso. Reptase esto mismo varias veces, y ya está hecha la division de la luz.

Pero ¿quién puede garantir que no crezca de pronto la intensidad de la corriente eléctrica, por aumento rápido de produccion de electricidad en el generador? Y en tal caso, ¿no se fundirán irremisiblemente los alambres luminosos de iridio ó de platino?

Cierto: y hé aquí, por qué Edison ha obviado este peligro, inventando un regulador termal para cada alambre productor de luz.

Supóngase que cada alambre delgado y de difícil fusion, destinado á la incandescencia cuando por él circule la corriente de electricidad, esté dispuesto en forma de espiral ó gusanillo: imagínese en el interior de esa espiral, y sin tocarla, una varilla metálica, sujeta por uno de sus extremos al hilo grueso y buen conductor, pero solamente contigua por el otro extremo al mismo hilo grueso; admítase el caso de que la intensidad eléctrica aumente de tal modo que empiece á ser posible la fusion del gusanillo, y sucederá que la varilla metálica, con el anormal aumento de temperatura, habrá de dilatarse, y entonces su extremo libre tocará al hilo grueso: la corriente pasará por la varilla al mismo hilo; habia necesariamente una derivacion, por ser más corto el circuito por la varilla que por la espiral, y el delgado alambre fotogénico de la espiral de iridio ó de platino, ó otra sustancia refractario, sin dejar de emitir luz, no podrá llegar á la temperatura de fusion.

Y ¿eso es todo?

¡Pues no hay más!

Verdaderamente es maravilloso que á nadie se le haya ocurrido antes un procedimiento tan sencillo.

Esto en cuanto concierne á cada luz. Pero como el conjunto de ellas podia padecer si se aumentaba ó disminuía la intensidad de uno ó de muchos focos luminosos, Edison obvia la dificultad haciendo que la corriente derivada por el regulador termal, á causa de la dilatacion, cada vez que la temperatura suba, pase por un reostato de igual resistencia que la de la espiral fotogénica; con lo cual la corriente general, haya ó no derivacion en una luz ó en muchas á la vez, no experimenta cambio ninguno; y así una luz no sufre alteracion, porque la varilla termal de

otra procedente haya tenido ó no dilatacion.

Reostatos tambien normalizan el flujo eléctrico cuando se apagan ó se encienden las luces, así sean pocas ó muchas, ó bien estén todas iluminando ó todas apagadas.

¿Pueden darse disposiciones más portentosamente simples, y hasta casi elementales? Y si esperáramos algo extraordinariamente artificioso, ¿habríamos de lamentar el desencanto y desvanecimiento de nuestras ilusiones, porque Edison no ha hecho la cosa con mayor complicacion?

En tanta sencillez hay un progreso colosal: hay además la inmensa poesia del génio.

El generador de electricidad, cuya patente de invencion ha asegurado tan bien el Sr. Vizcarrondo á nombre de Edison, consiste en un gigantesco diapason, cuyas ramas tienen dos metros de longitud, y la masa correspondiente en proporcion á los comunes. Sábase que cuando un cuerpo elástico de gran masa entra en vibracion, persiste en ella, en virtud del principio de la conservacion de la energia; y, por consiguiente, con escasa potencia puede restituirse el movimiento alternativo que las resistencias naturales y razonamientos le vaiven mermando inevitablemente.

Pues bien: imaginémos imanes permanentes (ó electroimanes) encastrados en las ramas del diapason colosal: figurémonos situados enfrente de estos imanes carretes de induccion, y es claro que en estos carretes se producirán corrientes inducidas y en opuestas direcciones cada vez que se acerquen ó se alejen los imanes del diapason. Y como las vibraciones se irian acortando á medida que sus movimientos se convirtiesen en electricidad, cada una de las ramas recibe de pequeñas máquinas movidas por vapor, gas, aire comprimido ó potencia hidráulica, una cantidad de movimiento igual á la consumida para producir electricidad en los carretes. Ovío es que, para el efecto, el movimiento de vaiven de estas máquinas ha de ser perfectamente isócrono con el de las vibraciones de las ramas del diapason.

Es asombroso el número de variantes á que puede dar lugar la aplicacion de estos sencillísimos principios, y que enumera la patente, como para cerrar el paso á otros inventores. Pásmala tanta fecundidad de fantasta en tan evidente simplicidad. Y, sea cual sea la variante que se escoja, es forzoso que al que se haga cargo de la ninguna complicacion de medios tan seguros y científicos, no le quede la menor duda de la eficacia del sistema, y de la posibilidad de dar en luz blanca por tres reales, realizando grandes ganancias, lo que hoy cuesta 60 reales en luz amarillenta del gas del alumbrado.

Este siglo es democratizador por excelencia.

Los grandes de la tierra no tienen hoy medios distintos de rápida locomocion que los más modestos ciudadanos, porque las mismas locomotoras sirven á los reyes que á los obreros. Los propios alambres telegráficos anuncian las nuevas que conciernen á los grandes que á los chicos, sin que para los unos sea mayor ni menor la velocidad que para los otros, como, ya una vez sobre los rails, no camina el coche de tercera con menor velocidad que el de pri-

mero. Las mismas tuberías llevan el agua al que mora en un suntuoso hotel, que al que ocupa un incómodo sofá-banco. *El Imparcial* no se imprime en mejor papel para el ministro que para el menestral.... Y muy en breve, dentro de muy poco tiempo, la misma luz blanca de la electricidad alumbrará el salón que la buhardilla.—E. B.

Crónica local y general.

En una casa de Baza (Granada), donde habitaba un anciano llamado don Ventura Sanchez, ha sido hallado este ahorcado con un cordel y su sirvienta ahogada en una tinaja de vino, habiendo sido preso un individuo en quien recaen sospechas de ser el autor de este doble crimen.

Se ha descubierto en Roma una pintura al temple que sirvió evidentemente como boceto de la famosa obra del Correggio, «Jesucristo en el monte de los Olivos.» Lleva la fecha exacta de la época en que fué ejecutada y corresponde del todo con la descripción hecha por el Vasari de la obra original, que forma parte hoy de la galería del duque de Wellington.

Al anochecer del jueves, en el pueblo de Roquetas, huyeron ahorcado de una viga en su propia casa, a un pobre joven que, en otras ocasiones, había dado pruebas de no tener cabal juicio.

En una contienda que tuvieron el jueves último en Tortosa dos doncellas de servicio, una de ellas sacó a relucir una arma de fuego. ¡Viva el rumbo!

Hace pocos días que en Mahon se desencadenó una furiosa tempestad, acompañada de granizo, relámpagos y truenos que duró solo uno-cinco minutos. Una chispa eléctrica cayó sobre las casas del predio llamado *Beniet bey*, penetrando en su interior con tan mala suerte para sus moradores, que mató en el acto a un hombre octogenario, hirió a un hijo suyo y arrojó al suelo a su esposa y a un mozo de labranza que estaban reunidos en una habitación del primer piso. La chispa atravesó el piso y penetró en la cuadra matando también a dos caballerías.

El Ateneo libre de Barcelona está organizando una velada necrológica a la memoria del ilustrado músico-poeta el malogrado y querido amigo nuestro don José Anselmo Clavé.

En la semana última una cuadrilla de bandoleros robó hasta 26 carreteros en la carretera de Francia, a poco trecho de Badalona. Esta villa dista una legua de la capital del Principado.

La «Gaceta» de Barcelona dice que la población de Marsella se ha alarmado con la noticia que dió un periódico de que cuatro buques rusos destinados al transporte de tropas en el mar Negro irían dentro de poco tiempo a aquel puerto á carenarse y componer sus averías. Se cree que el gobierno se opondrá á que entren dichos buques en el citado puerto.

Leemos en un periódico de los Estados- Unidos:

«Los restos de un hombre prehistórico, de colosal estatura, en estado fósil, acaban de ser descubiertos, á 200 piés de profundidad de la superficie de la tierra, en una cueva que se ha encontrado cerca de Eureka, pueblo de Nevada. Los miembros inferiores, la cabeza y el cuello, se encuentran perfectamente completos y naturales.»

Parece que será atendida por el gobierno la petición de prórroga para llenar las cédulas de amillaramiento, pedida por corporaciones importantes de Valencia, y

se confirma nuestra esperanza al ver que también en Barcelona hace idéntica solicitud la *Asociación de propietarios de fincas urbanas*, que lo ha acordado en una junta general concurrendísima. Pide más esta asociación; pide que se suspenda la orden de llenar las cédulas hasta que se modifique el reglamento de amillaramiento en algunas prescripciones de costisísimo, difícil ó imposible cumplimiento, como la de espresar exactamente la estension superficial y el valor en venta de las fincas. El *Instituto agrícola-catalán de San Isidro* también ha encontrado grandes dificultades en los amillaramientos.

Se ha nombrado una comisión encargada de informar acerca de las causas de la decadencia de la ganadería española y su actual estado. Tenemos á la vista el informe emitido por dicha comisión.

Segun los datos oficiales publicados tenemos en España en números redondos:

Ganado caballar.	700 000 cabezas.
— asnal y mular	2 500,000 »
— vacuno.	3 000,000 »
— lanar.	23 000,000 »
— cabrio.	4 500,000 »
— de cerda.	4 500,000 »
Total de cabezas.	38.200,000 »

Pasajeros llegados anoche de Móstrol nos manifestaron que ayer tarde continuaban ardiendo todavía los matorrales de la montaña de Montserrat, situados entre el camino de las ermitas por la parte de Colibató y el atajo que pasa por el torrente de Santa María. El fuego empezó el último domingo, conforme dijimos, de suerte que se declaró el incendio.

Así lo afirma un colega de Barcelona.

Un colega valenciano dice:

«Vá disminuyendo rápidamente el embarque de vinos y el de naranja en nuestro puerto hasta el punto de que bien podemos decir que ha estado desierto estos últimos días.»

En breve uno de los más acreditados cafés de Barcelona, el de Cuyás, cerrará sus puertas. En el magnífico local que hasta hoy ha venido ocupando, parece, según rumores, se establecerá la sucursal que el Banco de España tiene en aquella ciudad.

Ayer se decía en el Grao de esta ciudad que se ignoraba el paradero de una escampavía de las destinadas á la guarda de estas costas, haciéndose los más tristes comentarios, fundados en el fuerte viento que ha reinado estos últimos días.

Asegúrase que nuestro colega «El Noticiero Dertosense» ha sido demandado de injuria por la alcaldía de aquella ciudad, á consecuencia de la publicación de un artículo titulado «El mercado.»

Anteayer á medio día llegó á Valencia, como estaba anunciado, y pasó á alojarse en Ruzafa, el segundo batallón del quinto regimiento de ingenieros, que procedente de esta ciudad se dirige á Cádiz.

A últimos de esta semana, y después de haber cumplido la condena de 30 días de suspensión que le fueron impuestos por el tribunal de imprenta, volverá á reaparecer nuestro estimado colega de Tarragona *La Opinión*.

Leemos en un colega valenciano:

«Hace algún tiempo que se habla en voz baja del proyecto de vender todo el local de la Glorieta para solares, fundándose en que el objeto de este modesto paseo ha desaparecido desde el momento en que la plaza de la Aduana fué convertida en jardín; y hasta se añade que este pensamiento está patrocinado por los arquitectos municipales.»

El vice-consulado de Francia que estaba en San Carlos de la Rápita, ha sido trasladado á Tortosa, habiendo sido nombrado para desempeñarlo el vice-cónsul de Bilbao.

Se ha presentado en el senado francés una proposición pidiendo la abolición de los matrimonios entre primos hermanos.

Leemos en «El Mercantil»:

«Diariamente tenemos noticia de alguna que otra alcaldada estúpida que viene á caracterizar de lleno la situación política que venimos atravesando. La ocurrida últimamente en Benimámet es peregrina; debía procederse á la renovación de la mitad de los individuos que componen el ayuntamiento de aquella población, según lo dispuesto en la ley, y el alcalde acordándose sin duda de aquello de que «cuando menos bultos más claridad» creyó oportuno no citar á sesión á los señores que figuran en la minoría y el sorteo se verificó sin la asistencia de aquellos.

También es objeto de murmuraciones en aquella población que en los trabajos municipales se han ocupado vecinos de Paterna.»

Por fin en breve una vía férrea tan importante como la de Reus á Lérida, parece que está tocando ya á su término. Según se desprende de una carta de este último punto, que tenemos á la vista, los trabajos de explotación llegan ya á media hora de esta ciudad y parece que pronto se establecerá una estación provisional.

El gobernador civil de Málaga ha recibido una comunicación de la dirección general de Sanidad, en la cual se previene que aisle á las personas atacadas de lepra que existan en aquella población, á fin de evitar en lo posible todo contagio.

De vez en cuando se cometen en esta ciudad algunos actos que están reñidos con la civilización más rudimentaria. Lo decimos porque todos los años al hacerse la renovación de árboles en calles, caminos y paseos, hemos visto rotos algunos de ellos. Este año que por el señor ingeniero jefe de esta provincia se habían mandado renovar algunos pinos del camino de Alcora, resguardándolos con su correspondiente valla, han sido rotos ó deteriorados la mayor parte de ellos al poco tiempo de replantados.

¿No podría exigirse como en otras poblaciones la responsabilidad á los dueños de los campos en que radiquen los árboles maltratados?

Segun telegrama de Zaragoza, el Ebro ha crecido en la noche pasada de un modo portentoso. Ha sido preciso traspasar correo y equipajes desde la estación de Madrid á la de Barcelona, porque las aguas llegaban al alero del puente de hierro.

Son grandes los daños causados en los caminos por la inundación, y el ferrocarril de Escatron está cubierto por las aguas entre Pina y Quinto en más de un kilómetro de estension, siendo preciso interrumpir la marcha de los trenes. La inundación empieza á decrecer, aunque lentamente.

El famoso cuadro de Meissonnier *Los corueros*, que estuvo espuesto en París durante la esposición, acaba de ser vendido á un aficionado belga por 300.000 francos. El comprador ha impuesto la condición de ocultar su nombre.

Después del embarque de los promovedores de la huelga de los colonos de Valencia, se continúan haciendo bastantes prisiones.

Variedades.

UNA ANECDOTA DE FELIPE II.

En el meson de la Gorgoja, hoy parador de la Beata en Sevilla, reuníanse de noche, en el siglo XVI, muchos jugadores, todos vecinos de aquella pequeña feligresía. Muy ocultos, en una sala del segundo piso, sentados á una larga mesa de nogal y á la luz de dos mugrientas comentaban sus criminales entretenimientos.

Eran los banqueros Simon Barba, amo del meson del rey, situado en la calle de Vinaleria; Hernando Gutierrez, afanador, y Juan Martin, conocido por el *Angel*.

Sobresalian entre los concurrentes, por su diaria asistencia y su extraordinario vicio, Melchor Piniuscurre, capatzen de la gran compañía; Pedro de Herrera, sastre; Alonso Marino, carrero del corral de Calisto, en la calle del Aire; Anton Sanchez Piedrahita, zapatero, parroquiano de Santa Catalina, y Justo el Cordo, regaton de la plazuela de la Alfalfa. Militares, marineros, estudiantes y hombres de negocios veíanse también algunas veces en la escondida mazmorra del me-on de la Gorgoja.

Una noche entró en la sala un hombre desconocido, de grave y cortésana figura. Sentóse con mucha estrechez en uno de los bancos que rodeaban la mesa. El *Angel*, que tenía la baraja en las manos, mirando al recién venido, le preguntó:

—Señor, ¿hecho cartas para V.?

—Sí, respondió el desconocido con mucho agrado.

No bien comenzó á jugar, cuando, decidida la suerte por él, ganaba todas las manos. A la media hora ya había juntado un alto monton de plata.

Mirando el zapatero Anton Sanchez Piedrahita al sastre Pedro de Herrera, que estaba cercano, de pié le dijo con aire bromoso:

—Herrera, este es más sastre que tú. Mira que ligero corta. Ni polvo nos vá á dejar en los bolsillos. Saba bien donde le aprieta el zapato.

—¡Bah, bah! ¡Qué tontería! contestó Herrera. Esto mismo me sucedió á mí sirviendo en clase de soldado á S. M. el rey D. Felipe II (q. D. g.) el día siguiente de la reñida y memorable batalla de San Quintin, con los franceses, donde me cortaron de un sublezo esta oreja izquierda. Pensaba dejar á mi tercio entero sin una blanca y quedé yo como el gallo de Moron: *Cacareando y sin plumas*. Esto, Piedrahita lo que significa es: *Venir por lana y salir trasquilado*.

—¡Sí, trasquilado! Repara en el colemin de monedas que tiene delante, contestó Piedrahita con tono burlesco.

En efecto, sintiéronse ligeros pasos por los corredores. Un hombre, seguido de ocho alguaciles, entró en la sala. Poniendo su rico baston sobre la mesa de juego, dijo con voz fuerte é imperiosa:

—¡Por el rey!

Era el asistente de Sevilla, el cual, avisado por fieles espías, iba con sus alguaciles á sorprender aquella casa de juego para capturar á todos los que encontrara en ella.

El hombre desco ocido levantóse con mucha majestad Arrojando sobre la mesa un pequeño cetro de oro, guarnecido de piedras preciosas gritó:

—¡Yo, el rey D. Felipe II!

A este inesperado augusto nombre, el asistente y los alguaciles, arrodillándose, exclamaron:

—¡Señor!

Los jugadores, singularmente Justo el Gordo, temblando de miedo, lloraron á mares. Allí, en aquel odioso gurito, era todo espanto y confusion.

—Asistente, le dijo Felipe II, te has adelantado. Yo iba á castigar á esos infelices. Ahora cumple con tu deber.

El celoso asistente los que fueran amarrados los jugadores.

—Asistente, volvió este dinero (era el que mismo huzlo repartir zantes de Sevilla. Yo arrancaré de raíz en monarquía que me h Providencia esta me que envician la juve costumbres, llevan la bra á las familias, y s del género humano. ra jugar, mientras su carecen de ropa y de

Avisos

Orden de la plaza de

Servicio p
Parada y principul, Gefe de din, el co la caja de recluta D. Visita de hospital y capitan de Antillas. Sargento de vigila formos, Antillas. Comunicada: el cor B. Millan.

Boletín

SANTO DE HOY.—SANTO DE MAÑANA Cortona.

Avisos de Co

Sindicato de rego comunidad de regun celebrará junta gene domingo próximo 25 once horas de su m actos del instituto pro de acordar acerca de interés y resolver lo realizacion de las ob que recomienda la n número de interesados. Castellon 20 de f presidente, Antonio d

CORREO DI

19 feb

La Gaceta de hoy r disposicion de interés

SECCION RE

EL FE

Fáb

Quando por vez prin halló la muerte en o cohorte de serpientes v en torno de su tumba juzgando ébrias de goz podria ella tornar á n mas el ave inmortal, r resucitó despues de su y entonces los reptiles silbando de furor en s

Envidiosos, si veis q ceo en las sombras de no os sonriais; que es más rico en esplendor,

Sirviendo un caballe ma, un competidor suy —Señor mio, no son el amor, mejor pareci

ULTIMA HORA.

Londres 19.

Cámara de los Comunes.—El señor Dilke anuncia que presentará una proposición declarando que, a pesar de que la cámara está dispuesta a apoyar al gobierno para conseguir una reparación por el agravio inferido por los zulus á las armas inglesas, no considera suficientes las razones alegadas por el ministerio para invadir el territorio en aquellas tribus.

Constantinopla 19.

El embajador de Inglaterra en esta capital, Sr. Layard, está restablecido casi por completo. Ayer fué recibido por el sultan en audiencia de despedida.

Londres 19.

A consecuencia del convenio celebrado entre Inglaterra y Portugal para evitar la trata de negros entre Mozambique y Madagascar, el gobierno británico ha resuelto establecer un consulado en Mozambique.

Paris 19.

Todos los periódicos de esta mañana confirman la noticia de que el ministerio ha aceptado por fin el proyecto de amnistía tal como lo ha redactado la comisión.

Se desmiente el rumor relativo á la dimision del Consejo municipal de Paris.

Berlin 19.

El gran duque Nicolás de Rusia, hijo del gran duque Constantino, ha sido desterrado á Oremburgo de orden del czar.

La causa de esta medida ha sido la publicacion de un folleto por dicho principe, la cual produjo gran sensacion en Rusia.

Paris 19.

Han ocurrido algunos naufragios en las costas del Océano de la Mancha.

Un despacho de Londres, dice que está muy adelantado el convenio entre Inglaterra y Turquía para impedir la introduccion de esclavos africanos en territorio otomano.

Un avaro tenia una hija muy caritativa, la cual estaba apesadumbrada al considerar que su padre no daba nunca un ochavo á los pobres. Noticiosa de que un célebre misionero habia de predicar sobre la limosna, indujo al padre y lo llevó al sermón.

Al salir de la iglesia le preguntó ella qué tal le habia parecido.

—Me ha parecido, contestó el avaro, que todo el auditorio debe salir inclinado á dar limosna, y por eso tentado estoy por ponerme á la puerta á pedirla.

Solucion á la charada: TA-CI-TUR-NO.

CHARADA.

Prima cuarta, tribunal; nombre propio dos y tres; la tercera musical, y todo en botica ves.

La solucion, en el número próximo.

Imprenta del «Diario de Castellon.» Medio, 35, bajos.

El celoso asistente mandó á los alguaciles que fueran amarrando dos á dos á todos los jugadores.

—Asistente, volvió á decir el rey: toma este dinero (era el que habia ganado); hoy mismo hazlo repartir entre pobres vergonzantes de Sevilla. Yo quitaré, continuó, yo arrancaré de raíz en la hermosa y noble monarquía que me ha confiado la divina Providencia esta mala raza de hombres que envician la juventud, perverten las costumbres, llevan la desnudez y el humbre á las familias, y son, en fin, la afrenta del género humano. ¡Infames! ¡Tienen para jugar, mientras sus mujeres y sus hijos carecen de ropa y de alimento!

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 20 de febrero 1879.

Servicio para el 21.

Parada y principal, Antillas. Gefe de día, el coronel comandante de la caja de recluta D. Manuel Bel y Ferrer. Visita de hospital y provisiones, tercer capitan de Antillas. Sargento de vigilancia y paseo de enfermos, Antillas. Comunicada: el comandante secretario, B. Millan.

Boletin religioso.

SANTO DE HOY.—San Severiano. SANTO DE MAÑANA.—Santa Margarita Cortona.

Avisos de Corporaciones.

Sindicato de riegos de Castellon.—La comunidad de regantes de este término celebrará junta general extraordinaria el domingo próximo 23 de los corrientes y once horas de su mañana en el salon de actos del instituto provincial con el objeto de acordar acerca de varios asuntos de interés y resolver lo que proceda para la realizacion de las obras del azud, por lo que recomienda la asistencia del mayor número de interesados.

Castellon 20 de febrero de 1879.—El presidente, Antonio del Pozo.

CORREO DE MADRID.

19 febrero.

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposicion de interés general.

SECCION RECREATIVA.

EL FENIX.

Fábula.

Quando por vez primera el ave Fénix halló la muerte en olorosa Pira, cohorte de serpientes venenosas en torno de su tumba sonreian. juzgando ébrias de gozo, que ya nunca podria ella tornar á nueva vida; mas el ave inmortal, radiante y pura, resucitó despues de sus cenizas, y entonces los reptiles se ocultaron silbando de furor en sus guaridas.

Envidiosos, si veis que un grande génio cae en las sombras de la tumba fria, no os sonriais; que es Fénix que renace, más rico en esplendor, de sus cenizas.

F. Jacinto Sala.

Sirviendo un caballero viejo á una dama, un competidor suyo, joven, le dijo: —Señor mio, no son todos para servir el amor, mejor pareciera V. con un rosa-

—Ayer se recibieron telegramas de Cuba anunciando haberse hecho con toda calma las elecciones de diputados provinciales, siendo el resultado en la Isla la victoria de 56 conservadores contra 33 liberales.

Estos han llevado la mejor parte en el departamento Oriental.

—Varios diputados ministeriales, ante la seguridad de que el actual gobierno verifique las próximas elecciones, se proponen visitar en breve sus distritos, á fin de preparar los trabajos para la lucha electoral.

—Créese que en el caso de que el actual ministerio convoque las próximas córtes, se verificará antes de que las elecciones empiecen y en tiempo legal, una pequeña combinacion de gobernadores, que afectará á dos ó tres de provincias de primera clase.

—La junta de Sanidad del puerto de Marsella ha dispuesto que estén diez dias de cuarentena las procedencias del Mar Negro y de Azoff y de todos los puertos de Turquía, Grecia, Egipto y Túnez, en vez de las cuarenta y ocho horas á que estaban sujetas actualmente.

—Los candidatos posibilistas que lucharán en las elecciones próximas son 14, y la mayor parte con grandes probabilidades de éxito.—(Correspondencia.)

—Es seguro que algunos ex-diputados radicales y algun ex-ministro del mismo partido se presentan candidatos á la diputacion á córtes en las próximas elecciones.

—Esta tarde se aseguraba en los círculos políticos que en la provincia de Huelva se habia presentado una partida de 30 malhechores.

En los centros oficiales no se tiene noticia alguna de ello y por lo tanto no debe ser verdad.

Correspondencia particular

DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 19 de febrero de 1879.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

En un despacho telegráfico de la Habana que publica *Las Novedades* de Nueva York, se dice terminantemente que el general Martinez Campos ha prometido á los habaneros estar de vuelta en dicha isla para el 10 de marzo.

En la fecha debe haber algun error, porque no llegando á Madrid dicho gene-

rio en la mano que conquistando corazones.

—¿Lo decís, amigo mio, respondió el viejo, porque sois mozo?

—Es claro.

—Pues sabed que en mi tierra por más mozo tienen á un hombre de cincuenta años que á un asno de quince.

En el álbum de D. Isidro Dupy.

¿Qué pasa en mí? ¿Qué es esto? ¿Cómo

latir no siento el pecho estremecido?

¿Cómo al mirarte, Isidra encantadora, no me postro á tus pies, de amor herido?

Yo, que al mirar una muger hermosa (no hermosa como tú, que eso no es dado,) volára en derredor cual mariposa hasta verme en sus llamas abrasado,

¡hoy la sonrisa de tus labios rojos tu lindo pié, tu mano torneada, tu talle esbelto, tus divinos ojos

puedo, Isidra, mirar, sin sentir nada!

¡Y yo el vínculo aplaudo que te liga!... ¡Yo te contemplo indiferente y yerto!...

ral hasta los últimos dias de febrero, claro es que falta tiempo material para que esté de vuelta en la Habana el 10 de marzo, pero la noticia tiene indudable importancia porque demuestra que el Sr. Martinez Campos no regresa á la Península con el propósito de no volver á Cuba y que esto dependerá de que se ponga ó no de acuerdo con el gobierno, acerca de las reformas que hay que practicar en Cuba para normalizar su situacion financiera.

Dijo a V. oportunamente cuáles eran los puntos capitales de las reformas pedidas por el general Martinez Campos, y las grandes dificultades con que tropezaria sin duda el gobierno para acceder á su pretension. Estos puntos se discutirán ámpliamente tan pronto como el general Martinez Campos llegue á Madrid, y creo que tal gobierno conviene que vuelva á Cuba para dirigir las elecciones de senadores y diputados.

Las circunstancias de no haber dimitido el general Martinez Campos su cargo de capitan general de Cuba, y de no pensar el gobierno en darle sucesor, indican claramente la probabilidad de que resulte cierto lo dicho en el telegrama de la Habana que publica *Las Novedades* de Nueva York.

No cabe ya duda de que el Sr. Sagasta es quien está conteniendo con sus consejos y advertencias á sus correligionarios más impacientes.

Ahora fijan los constitucionales para el 4 de marzo la fecha de la para ellos deseada crisis ministerial. El motivo ha de ser la disolucion de las córtes y la convocatoria de elecciones generales, medidas ambas que serán objeto de un decreto y que los constitucionales y centralistas suponen no obtendrá el Sr. Cánovas del Castillo, viéndose por esta causa obligado á abandonar el poder.

Muéstranse muy confiados los ministeriales en que el gobierno no ha de tropezar con este obstáculo, pero creyéndolo así yo bueno es tener en cuenta que esta determinacion será revestida de más solemnidad que la decision tomada el día 11 respecto á la vida legal de las actuales córtes.

Para mí es innegable que antes de firmar el decreto de disolucion de las córtes, su majestad consultará con políticos eminentes de diversos partidos, y la mejor prueba es que á pesar del disgusto que tuvo *La Correspondencia* por haber dado esta noticia la confirma anoche *La Política*.

¡Yo me contento con llamarte amigo!
¡Mi corazon se heló; no hay duda: he muerto!

Ventura de la Vega.

* *

Un religioso agustino defendia unas conclusiones, y como le arguyera un jesuita muy discreto, se acaloraron en el curso de la argumentacion, y dijo el agustino desde su cátedra:

—Mire, padre N., que dá una en el clavo y ciento en la herradura.

—La culpa es de vuestra reverendisima, padre maestro, contestó el jesuita.

—¿Por qué?

—Porque no tiene el pié quedo.

* *

¡Qué dicha es hallar un hombre una muger hacendosa, casta, humilde, afable, hermosa, y de claro é ilustre nombre!

Cierto que es un grande bien de alabar á boca llena, y no hallarla mala ó buena, digo que es dicha tambien.

* *

